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Анотація. Об’єктивне оцінювання технічної підготовленості пілотів-ралістів з урахуванням якості засто-
сованих стенограм і технічних можливостей автомобілів дасть змогу індивідуалізувати підготовку ралійних екі-
пажів до багатоетапних змагань. На основі аналізу змагальної діяльності учасників «Кубка Лиманів» з ралі 2014 р. 
розроблено показник реалізаційної ефективності техніки пілотів – відношення розрахункової середньої швидко-
сті проходження екіпажем усієї спеціальної ділянки без стенограми до максимальної середньої швидкості розго-
ну на короткому відрізку у відсотках. З’ясовано, що на гравійних ділянках для пілотів на етапі спеціалізованої 
базової підготовки його середнє значення становить 81,58±3,40%, а на етапі максимальної реалізації індивідуаль-
них можливостей – 86,41±1,31%. Для порівняння технічної підготовленості пілотів, що виступають на автомобі-
лях різних класів, застосовують розраховані в роботі коефіцієнти. 
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Вступ. Упродовж останніх років українські ралійні екіпажі не можуть скласти гідної 
конкуренції зарубіжним суперникам на багатоетапних чемпіонатах світу та Європи з ралі. 
Значною мірою така ситуація зумовлена недосконалістю системи їхньої підготовки [1]. Об-
ґрунтування об’єктивних критеріїв для оцінювання показників змагальної діяльності спорт-
сменів-ралістів дасть змогу індивідуалізувати їхню підготовку до участі в міжнародних бага-
тоетапних змаганнях найвищого рівня.  

 Роботу виконано згідно з темою 2.17 «Моделювання біомеханічних систем у складно-
координаційних видах спорту» (номер державної реєстрації 0111 U 006473) Зведеного плану 
науково-дослідної роботи у сфері фізичної культури та спорту на 2011–2015 рр. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Підсумковий результат в автомобільних ра-
лі, яким є зайняте екіпажем місце (як в абсолютному заліку, так і в заліковій групі чи класі), 
досягається за рахунок багатьох чинників [2], найголовнішими серед яких є рівень підготов-
леності екіпажу та можливості автомобіля. Своєю чергою, у структурі підготовленості ралій-
ного екіпажу виділяють рівень майстерності пілота на максимально можливій, але безпечній 
швидкості керування спортивним автомобілем у різних умовах, а також рівень стенограмної 
підготовленості екіпажу [3–5].  

  У наших попередніх дослідженнях [6, 7] з’ясовано, що стенограмна підготовленість 
ралійного екіпажу значною мірою визначається якістю укладання й записування швидкісної 
стенограми. У зазначених публікаціях обґрунтовано методику, критерії та шкали кількісного 
оцінювання якості стенограм спеціальних ділянок (СД). Результати лабораторних та полігон-
них досліджень [8, 9] на прикладі новачків у ралі – екіпажів автомобілів безпеки організатора 
та рятувальних служб – свідчать, що застосування навіть непрофесійних універсальних шви-
дкісних стенограм дає змогу не тільки істотно підвищити їх безпеку, а й поліпшити результат 
проходження СД в середньому на 4,0–7,4%, а в окремих випадках – до 10%. На думку чис-
ленних фахівців [10–12], застосування швидкісної стенограми дає змогу ралійним екіпажам 
поліпшити результат проходження СД щонайменше на десять і більше відсотків. Якість сте-
нограм учасників чемпіонатів та кубків України з ралі останніх років, які ми проаналізували в 
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працях [12, 13], недостатньо висока, потребує істотного удосконалення як за змістом, так і за 
формою записування й не дає змоги повною мірою використати їх потенційні можливості. 
Тому у разі застосування якісно укладених і записаних стенограм можна сподіватися на під-
вищення середньої швидкості проходження екіпажами СД ралійних трас до 20%. 

Однак у зазначених вище роботах не наведено методики оцінювання реалізаційної ефе-
ктивності технічної підготовленості власне пілотів-ралістів з урахуванням технічних характе-
ристик спортивних автомобілів і рівня стенограмної підготовленості екіпажу, що не дає змоги 
індивідуалізувати їхню подальшу підготовку.  

Мета роботи – обґрунтувати методику об’єктивного оцінювання реалізаційної ефекти-
вності технічної підготовленості пілотів-ралістів для індивідуалізації їхньої підготовки до 
міжнародних багатоетапних змагань найвищого рівня. 

Методи та організація дослідження. Для розв’язання поставленого завдання застосо-
вано аналіз та узагальнення літературних джерел за темою дослідження, педагогічне спосте-
реження змагальної діяльності ралійних екіпажів – учасників національної серії з міні-ралі 
«Кубок Лиманів 2014», констатувальний педагогічний експеримент, документальний метод 
(аналіз результатів змагань), а також методи математичної обробки й інтерпретації отриманих 
результатів. 

Ми розрахували й проаналізували показники змагальної діяльності екіпажів-учасників 
усіх чотирьох етапів національної серії перегонів з ралі «Кубок Лиманів 2014» (всього 81 екі-
паж) віком від 16 до 59 років, серед яких 68 чоловіків і 8 жінок. До педагогічного експериме-
нту залучено учасників другого етапу Кубка – ралі «ШАПОВАЛОВ RALLY CUP» (м. Мико-
лаїв, 30–31 травня 2014 р.) – спортсменів на трьох етапах багаторічного спортивного удоско-
налення: спеціалізованої базової підготовка (СБП, 9 екіпажів), підготовки до вищих досяг-
нень (ПдоВД, 10 екіпажів) та максимальної реалізації індивідуальних можливостей (МРІМ, 
11 екіпажів), що дало змогу порівняти окремі показники їхньої змагальної діяльності упро-
довж усього спортивного сезону. Ми також порівнювали показники призерів другого етапу в 
їхніх класах автомобілів з екіпажами, що фінішували на подальших місцях, а також екіпажів-
призерів багатоетапного Кубка з аналогічними показниками екіпажів, що посіли в підсумку 
Кубка місця з 4 по 8 та екіпажів, що посіли у цьому багатоетапному змаганні подальші місця. 
Такий поділ екіпажів на групи дав змогу порівняти показники змагальної діяльності спорт-
сменів різної кваліфікації, а також призерів з екіпажами, що посіли подальші місця в Кубку та 
на окремому етапі. 

Час проходження екіпажами-учасниками констатувального педагогічного експерименту 
стартового фрагмента траси СД завдовжки 350 м, потрібний для розрахунку середньої мак-
симальної швидкості Vсер.max кожного екіпажу, вимірювали автоматичним хронометром з ла-
зерними фотопарами з точністю до 0,001 с під час перших трьох заїздів (до уваги брали кра-
щий час). Якість змісту укладання й форми записування ними стенограми оцінено за методи-
кою, описаною в роботах [6, 7]  

Отримані результати. Головними технічними характеристиками спортивних автомо-
білів є здатність швидко розганятися, ефективно гальмувати й забезпечувати найкраще зчеп-
лення шин з покриттям траси. Проте практична реалізація цих характеристик залежить від 
спортивно-технічної майстерності пілота під час виконання простих тестів на розгін – галь-
мування. Вона може бути об’єктивно оцінена за часовими результатами проходження старто-
вого відрізка – розгону з місця до біляграничної швидкості, а також екстреного гальмування з 
біляграничної швидкості до швидкості проходження тісного розвороту на технічно простому 
відрізку дистанції з характерним для більшості дистанції ділянки покриттям. 

 Середня швидкість на стартовому відрізку (Vсер.мах) може бути використана для порів-
няння з фактичною середньою швидкістю проходження всієї СД (Vсер.) під час розрахунку 
показника реалізаційної ефективності технічної підготовленості пілота екіпажу як відношен-
ня результату простого рухового завдання, що не потребує високого рівня технічної підготов-
леності спортсмена до результату виконання ним технічно складного завдання [14]. Однак 
середня швидкість на СД залежить не тільки від технічної підготовленості пілота, а й від сте-



38  Ольга КУВАЛДІНА, Олег РИБАК, Людмила РИБАК 

нограмної підготовленості екіпажу. Якщо сумарну оцінку якості, укладеної та записаної екі-
пажем стенограми в балах, розраховану за методикою, що ми описали в роботах [6, 7], вира-
зити у відсотках від максимально можливої оцінки стенограми (51 бал), то вийде частка від 
двадцяти відсотків, на які він може максимально поліпшити власний результат у разі застосу-
вання найбільш якісної стенограми. Це дає змогу визначити розрахункову середню швидкість 
проходження пілотом траси СД без стенограми (Vсер.розр), тобто кількісно оцінити реалізацій-
ну ефективність його техніки спортивного керування автомобілем в умовах проходження СД 
ралі, порівнюючи Vсер.розр з Vсер мах і визначаючи «запас швидкості» в км/год, як різницю між 
ними, або коефіцієнт реалізації максимальної швидкості як частку від їх ділення у відсотках. 
Такий підхід дає змогу визначити структуру показаного результату з позицій технічної підго-
товленості пілота, незалежно від технічних характеристик автомобіля та якості застосованої 
стенограми.  

Для об’єктивного порівняння підготовленості екіпажів, що виступають на автомобілях 
різних класів та залікових груп, ми розрахували відповідні перевідні коефіцієнти. Шляхом 
порівняння сум кращих результатів на усіх СД кожного з етапів національної серії з міні-ралі 
«Кубок Лиманів 2014», показаних представниками окремих класів автомобілів, розраховано 
відповідні перевідні коефіцієнти для об’єктивного порівняння їхніх результатів (табл. 1). 

 

Таблиця 1 
Перевідні коефіцієнти для порівняння результатів екіпажів,  

що виступають на автомобілях різних класів 
 

Клас Етап 1 Етап 2 Етап 3 Етап 4 Сер. значення Дані [15] 
P8 1,00000 1,00000 1,00000 1,00000 1,00000 1,00000 

PS6 0,91467 0,90207 0,92490 0,92681 0,91711 0,90 – 0,94 
P7 0,92374 0,90317 0,93417 0,90831 0,91735 0,89 – 0,94 
P6 0,86037 0,86421 0,90232 0,91346 0,88509 0,82 – 0,90 
P5 0,82338 0,84784 0,85352 0,85598 0,84518 0,71 – 0,81 

  

Кореляційний аналіз розрахованих нами показників змагальної діяльності учасників 
другого етапу Кубка з урахуванням технічних можливостей їхніх автомобілів та якості укла-
дених ними стенограм, дав змогу виявити тісний кореляційний взаємозв’язок (0,7689) між 
величиною максимальної та фактичної середньої швидкості екіпажів. При цьому чим більша 
максимальна середня швидкість, тим більша різниця між ними (коефіцієнт кореляції стано-
вить 0,8042). Екіпажі на повнопривідних автомобілях найпотужнішого класу Р8, які показали 
найвищу максимальну середню швидкість під час стартового розгону (97,1±2,32 км/год) порі-
вняно з учасниками на монопривідних автомобілях класів PS6 (81,41±1,63 км/год), Р6 
(75,57±0,47 км/год) та Р5 (72,43±3,70 км/год), при статистично недостовірних середніх оцін-
ках їхніх стенограм (25,6±1,40 бала для екіпажів з класу Р8; 25,00±2,01 для PS6; 26,67±4,84 
для Р6 і 25,25±1,37 для Р5), свідчать про найнижчу реалізацію спортивно-технічної майстер-
ності (75,40±1,48% порівняно з 82,84±2,31% для PS6, 81,10±2,55 для Р6 і 84,89±2,95% для Р5). 
Це дає змогу стверджувати, що максимальну середню швидкість екіпажу, розраховану за ча-
сом проходження простого фрагмента розгону, яка в основному визначається класом (техніч-
ними характеристиками) спортивного автомобіля і не потребує високої майстерності пілота, 
на трасі СД реалізувати тим важче, чим вона вища. Тому найвищу максимальну швидкість 
автомобілів класу Р8 на трасі реалізувати набагато важче. Виокремлюючи найвищий показ-
ник такої реалізації для екіпажів з класу найслабших автомобілів Р5, можна зробити висно-
вок, що при підрахунку відсотка реалізації максимальної середньої швидкості екіпажу на роз-
гоні з урахуванням якості застосованої стенограми потрібно ураховувати клас автомобіля. У 
першому наближенні під час порівняння індивідуальної майстерності ралійних пілотів на по-
тужних повнопривідних автомобілях класу Р8 (75,40±1,48%) з майстерністю пілотів на менш 
потужних монопривідних автомобілях (83,53±1,55%), доцільно застосувати порівняльний ко-
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ефіцієнт 1,096 (або приблизно 1,10). Ураховуючи недостатню кількість екіпажів на автомобі-
лях інших класів, які брали участь в педагогічному експерименті (7 у класі Ps6; 1 – у Р7; 3 – у 
Р6 і 8 – у З5), для уточнення відповідних коефіцієнтів порівняння треба провести додаткові 
дослідження із залученням належної кількості екіпажів. 

Натомість інакше виглядає порівняння реалізаційної ефективності спортивно-технічної 
майстерності пілотів груп екіпажів, які посіли різні місця на обраному для проведення експе-
рименту етапі, за підсумками Кубка 2014 року й екіпажів на різних етапах їхнього багаторіч-
ного спортивного удосконалення (табл. 2). Середні оцінки стенограм екіпажів зазначених 
груп статистично не відрізняються, проте реалізаційна ефективність технічної підготовленос-
ті пілотів достовірно залежить від їхньої кваліфікації.  

Таблиця 2 
Зведена таблиця показників змагальної діяльності  

ралійних екіпажів – учасників ралі «ШАПОВАЛОВ RALLY CUP» різних груп 
 

№ 
з/п Назва групи Пок. Vсер мах, 

км/год 
Vсер факт, 
км/год 

Оц.  
стенбали 

Оцінка 
стен.% 

Vрозр сер, 
км/год 

Реаліз. 
Vсер, % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
М 97,11 80,56 25,60 10,24 73,05 75,40 1 Екіпажі на пов-

ноприв. а/м S 2,32 1,92 1,40 0,56 1,54 1,48 
М 81,41 73,87 25,00 9,77 67,36 82,84 2 Екіпажі на а/м 

класу PS6 S 1,63 2,32 2,01 0,93 2,31 2,31 
М 75,57 67,77 26,67 10,67 61,30 81,10 3 Екіпажі на а/м 

класу P6 S 0,47 1,83 4,84 1,94 2,12 2,55 
М 72,43 68,15 25,25 9,80 62,11 84,89 4 Екіпажі на а/м 

класу P5 S 3,70 1,98 1,37 0,55 1,93 2,98 
М 72,4 66,3 30 12,0 59,2 81,8 5 Екіпаж на а/м 

класу P7 S - - - - - - 
М 76,53 70,55 25,75 10,10 64,13 83,53 6 Екіпажі на 

моноприв. а/м S 1,80 1,36 1,09 1,47 1,32 1,55 
М 87,71 75,8 25,64 10,09 68,89 81,16 7 Призери етапу 

Кубка S 3,40 2,00 1,44 0,58 1,82 1,85 
М 82,24 72,21 25,75 10,2 65,54 80,52 8 Подальші місця 

на етапі Кубка S 3,16 1,92 1,02 0,45 1,73 1,96 
М 85,99 77,49 25,67 10,00 70,49 82,50 9 Призери Кубка 
S 4,50 2,03 1,62 0,65 1,95 2,80 
М 80,63 72,63 24,85 9,82 66,12 81,91 10 Посіли в Кубку 4 

– 8 місця S 3,41 2,57 1,22 0,54 2,24 1,80 
М 84,95 71,88 27,13 10,85 64,90 77,16 11 Посіли в Кубку 

місця нижчі за 8 S 4,41 1,92 1,78 0,71 1,87 2,46 
М 90,73 79,31 28,55 11,42 71,21 78,84 12 Екіпажі 

на етапі МРІМ S 3,37 2,07 1,07 0,43 1,94 1,31 
М 77,86 69,96 25,60 10,00 63,68 82,31 13 Екіпажі 

на етапі ПдоВД S 3,28 2,10 1,80 0,72 2,10 2,27 
М 80,57 71,62 22,33 8,76 65,89 81,58 14 Екіпажі 

на етапі СБП S 4,34 2,07 0,47 0,33 1,96 3,40 
М 83,39 73,89 25,70 10,15 67,10 80,82 15 Середні дані 
S 2,28 1,40 0,85 0,36 1,27 1,34 

 

Наприклад, для призерів другого етапу Кубка реалізаційна ефективність техніки піло-
тів-призерів становить 81,16±1,85%, а пілотів, що зайняли подальші місця – 82,509±1,96%; 
пілотів-призерів за підсумками Кубка – 82,50±2,80%, тих, що зайняли місця з 4 по 8 – 
81,91±1,80% (різниці статистично недостовірні), а пілотів, що посіли місця нижчі за 8 – 
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77,16±2,46%. Нижчий показник екіпажів на етапі МРІМ (78,84±1,31%) порівняно з пілотами 
на етапах ПВД (82,31±2,27%) і СБП (81,58±3,40%) можна пояснити тим, що переважна біль-
шість екіпажів, зарахованих до етапу МРІМ, виступала на повнопривідних потужних автомо-
білях класу Р8. Якщо урахувати запропонований нами порівняльний коефіцієнт (1,096), то 
його значення зросте до 86,41% й істотно та статистично достовірно перевершить показники 
екіпажів на етапах ПдоВД та СБП. 

Висновки: 
1. Реалізаційну ефективність спортивно-технічної майстерності пілота ралійного екіпа-

жу можна оцінювати за відношенням розрахункової середньої швидкості проходження екі-
пажем усієї спеціальної ділянки без стенограми Vсер.розр. до максимальної середньої швидкості 
розгону на короткому відрізку Vсер.мах у відсотках. Застосування екіпажем стенограми з мак-
симальною оцінкою її якості (51 бал), розрахованою за методикою [6, 7], дає змогу збільшити 
середню швидкість екіпажу на 20% [3, 4, 10, 11], а стенограм з нижчою оцінкою (С) – на про-
порційно менший відсоток: Vсер. розр. ≈ Vсер. (1–0,4С) км/год. 

2. Реалізаційна ефективність техніки пілотів-ралістів залежить від їхньої кваліфікації. 
Для призерів другого етапу «Кубка Лиманів 2014» з ралі вона становила 81,16±1,85%, тоді як 
для пілотів-призерів за підсумками Кубка – 82,50±2,80%; для тих, що посіли місця з 4 по 8 – 
81,91±1,80%, а для пілотів, що посіли місця нижчі за 8 – 77,16±2,46%. Під час порівняння оці-
нок реалізаційної ефективності техніки пілотів, що виступають на повнопривідних автомобі-
лях, з аналогічними оцінками пілотів на автомобілях з приводом на одну вісь, застосовують 
порівняльний коефіцієнт 1,10, з урахуванням якого середнє значення реалізаційної ефектив-
ності технічної підготовленості пілотів екіпажів на етапі максимальної реалізації індивідуаль-
них можливостей становить 86,41±1,31%, на етапі підготовки до вищих досягнень – 
82,31±2,27%, а на етапі спеціалізованої базової підготовки – 81,58±3,40%. 

3. Середньогрупові показники реалізаційної ефективності технічної підготовленості пі-
лотів-ралістів, які ми розрахували для окремих класів автомобілів, ураховуючи недостатні 
обсяги таких груп, статистично недостовірні, що потребує додаткових подальших дослі-
джень. Доцільно також дослідити вплив на цей показник характеру й стану дорожнього по-
криття, довжини спеціальних ділянок та погодних умов.  
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Аннотация. Объективное оценивание технической подготовленности пилотов-ралли-
стов с учетом качества примененных стенограмм и технических возможностей автомобилей 
позволит индивидуализировать подготовку раллийных экипажей к многоэтапным соревно-
ваниям. На основе анализа соревновательной деятельности участников «Кубка Лиманов» по 
ралли 2014 г. разработан показатель реализационной эффективности техники пилотов – от-
ношение расчетной средней скорости прохождения экипажем всего специального участка без 
стенограммы к максимальной средней скорости разгона на коротком отрезке в процентах. 
Установлено, что на гравийных участках для пилотов на этапе специализированной базовой 
подготовки его среднее значение составляет 81,58 ± 3,40%, а на этапе максимальной реализа-
ции индивидуальных возможностей – 86,41 ± 1,31%. Для сравнения технической подготов-
ленности пилотов, выступающих на автомобилях разных классов, применяются рассчитан-
ные в работе коэффициенты. 

 
Ключевые слова: пилоты-раллисты, подготовка, техническая подготовленность, реа-

лизационная эффективность, оценка. 
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Abstract. An objective assessment of pilot- racers technical readiness considering applied 
transcripts and vehicles technical capabilities will allow individualizing of rally crews training to 
multistage competition. Based on the analysis of competitive activity of participants "Cup of Estua-
ries" rally 2014 Indexes of realizable efficiency of pilots skills – the ratio of the estimated average 
speed of passing the entire distance by a crew without transcripts to the maximum average speed 
acceleration at a short distance in percentage. It was found that on the gravel areas for pilots at the 
stage of a specialized basic training its average value is 81,58 ± 3,40%, and at the stageof the maxi-
mum to realize individual potential – 86,41 ± 1,31%. For comparison of technical readiness of pilots 
driving cars of different classes you can use the calculated ratios.   

Keywords: rally pilots, training, technical preparedness, the realizable efficiency assessment. 
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